



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年11月10日 星期一 农历乙巳年 九月廿一

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

系统先进集体、先进个人代表，向他们表示热烈祝贺，勉励他们奋力拼搏、再创佳绩，为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许，习近平等来到广州白云国际会议中

心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张文雄、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

今明天气 10日:阴转小雨 20℃~24℃ 11日:小雨

## 第十五届全国运动会在广东广州隆重开幕 习近平出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分，在欢快的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时，第十五届全运会正式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋律，仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中，全运会会旗、第十五届全运会会旗和由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代

表方队接着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表，他们分别来自各省、自治区、直辖市、香港特别行政区、澳门特别行政区、新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员入场。

入场仪式完毕，全场起立，高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区行政长官岑浩辉，国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分，习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

伴随着第十五届全运会会歌的旋律，全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同圆”“同梦同圆”3个篇章组成，创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技，生动诠释了本届全运会“激情全运会，活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日，第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递，最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下，马琳、陈若琳、黄金宝、方文浩、郭晶晶、王

欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、洗东妹、容志行等12位火炬手接力传递，最后由苏炳添、张家朗、李祐共同点燃全运会主火炬。

21时27分，第十五届全运会开幕式在主题歌《天海一心》掀起的热烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张文雄、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开幕式。

国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕，共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目，约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。

(相关报道见第十四版)

11月9日，第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行。图为开幕式上的端火表演。(新华社)



当“网文盛世”遇见“半城烟火”

## 中国网络文学论坛为何花落泉州？

深秋的泉州湾，温润的海风携着古港千年潮汐，拂过蜿蜒海岸。11月9日，这座世遗之城迎来2025中国网络文学论坛。当“大时代、大视野、大文学”的论坛主题遇见“半城烟火半城仙”的海丝泉州，一场网络文学与“东方第一大港”的跨时空对话就此展开。选择泉州作为论坛举办地，正源于这座历史文化名城与网络文学之间的不解之缘。

□融媒体记者 宋光 通讯员 卢炎煌

泉州与网络文学的缘分，早在20余年前便已埋下种子。当“晋江文学城”这一日后成为中国网络文学重镇的平台，在泉州晋江创立时，谁承想这片土地会如此深刻地影响中国网络文学的脉络！

2003年创立于泉州晋江的“晋江文学城”，已成为中国最具影响力的原创文学网站之一。目前其注册用户数突破7468万，作品总量超683万部，覆盖全球近200个国家和地区；网站日均页面浏览量超4亿，作者总数逾300万，日均更新字数高达4573万，堪称网络文学领域的“超级平台”。这一自泉州启航的平台，正是中国网络文学发展的缩影。

中国作家协会会员、福建省作家协会网络作家分会副主席、网络文学作家芥沫来自泉州晋江。回顾创作起点，芥沫坦言：“一切都刚刚好。”2009年，中国网络文学迎来发展的重要节点，当时只是普通读者的她，因为“恰好心里有个故事很想写出来”，由此开启了创作之路。谁料，这一试笔，便诞生了现象级作品《天才小毒妃》。

这部在泉州这片沃土上生长出的作品，像极了这座城市气质：既有穿越时空的浪漫想象，又有立足现实的扎实根基。这部作品不仅创下全平台点击破7亿的纪录，其改编剧《芸汐传》更是开创了网络文学IP转化先河，在爱奇

艺和湖南卫视均创下收视佳绩。在泉州，像芥沫这样用键盘编织梦想的作家不在少数。泉州文学院院长张明介绍道，目前，泉州活跃着10余名具有相当影响力的网络作家，其中，芥沫曾获首届泛华文网络文学“金键盘”奖；BLUE安琪儿荣获第二届腾讯原创“作家杯”优秀奖；老施的《杀手房东俏房客》全网点击超8亿，曾获得年度最佳作品以及年度最佳新人作者荣誉。

“泉州深厚的文化底蕴与文学土壤为泉州网络作家倾心创作精品、铸就文

艺高峰创造了良好氛围。泉州的灵秀山水与悠长文脉，孕育出众多优秀的网络文学作家与作品，在全国网络文学界占有“一席之地。”福建师范大学中华文化传承与发展研究中心研究员，福建省作家协会主席团委员、网络作家分会副主席尚光一博士评价道，“泉州的海丝文化、闽商文化等丰富多彩的地域文化，也为泉州网络文学创作提供了丰富的素材与灵感源泉。”

泉州网络文学作家的创作之路，恰似泉州城的成长轨迹：既有扎根传统的坚守，又有面向大海的开放。他们的作品在保留网络文学特有魅力的同时，也深深烙上了这座城市的特殊印记。

## 涨海声中笔墨新 当古老故事遇见当代笔触

景的小说，荣获中国版权协会“2021年度最具版权价值网络文学”、火星小说古言赛道金奖等奖项。

之水水在谈及创作灵感时说：“《马可·波罗游记》中记载，元代泉州港码头每日卸货的胡椒是亚历山大港的数

百倍。这句简单的记载，让我觉得身为作者，有责任把那时的辉煌用网络文学的方式表现出来。”于是，在她的笔下，宋代泉州港的繁华得以重现，那些曾经在涨海声中往来贸易的海商们，被赋予了新的生命。

泉州网络作家随宇而安认为，泉州文化的特质在于“兼容并蓄，爱拼会赢”。这种文化特质深深影响着她的创作，“所以我笔下的主角都有冲破桎梏的勇气、兼济天下的理想。”

(下转第二版)

## 习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表

新华社广州11月9日电 在第十五届全国运动会即将开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育

系统先进集体、先进个人代表，向他们表示热烈祝贺，勉励他们奋力拼搏、再创佳绩，为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许，习近平等来到广州白云国际会议中

心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张文雄、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

## 从“精准改”到“深化治” 泉州以高质量巡察整改整治赋能发展

“现在考试方便多了，在家门口就能完成，再也不用往返市区折腾了！”在新建的晋江市晋南综合服务中心门前，前来参加驾考的晋江学员高兴地对回访的巡察组说。

这一变化的背后，是泉州市委巡察机构靶向纠治的扎实行动。此前，泉州市委巡察五组对晋江市公安局开展巡察时，发现“周期长、考点远、跑动多”是驾考学员们普遍的“烦心事”。巡察组随即针对部门协同不畅、考场资源分散等症结向相关部门发出巡察建议书，推动该服务中心快速建成投用，有效打通了驾考服务的“最后一公里”。

这样的立行立改案例，在泉州巡察工作中并非个例。近年来，泉州市委巡察机构认真贯彻落实市纪委监委关于巡察“三个高质量”的部署要求，坚持问题导向、系统思维，构建“具体问题精准改、一类问题系统改、一域问题深化治”的整改体系，扎实做好巡察“后半篇文章”。□融媒体记者 许雅玲 通讯员 赖育潘

### 聚焦具体问题 靶向纠治“精准改”

巡察整改是巡察工作的落脚点，更是促进发展的关键抓手。市委巡察机构坚持“一把钥匙开一把锁”，紧盯巡察发现的具体问题，深化运用巡察整改提醒函、“双反馈”等形式精准点题、重点督促，推动被巡察单位建立“问题清单、任务清单、责任清单”对账销号，确保整改到点到位。十三届市委巡察开展以来，共发现问题4711个，完成整改4555个，完成率96.7%。

招生服务领域的转变颇具代表性。市委第四轮巡察市教育局时，在座谈了解、下沉走访中听到不少学生家长吐槽小学入学“提供证明材料一大堆、现场报名排队耗时长”等问题突出，随即，巡察组向市教育局党组发出整改提醒，直指小学招生工作不透明、不便捷，信息化管理水平低等重点问题，“点对点”压紧压实整改责任，要求明确任务目标、定期汇报进度、限期整改到位，同步以实时跟踪、动态回访等多种方式确保整改闭环。

“现在家长只要在手机上点一点，就可以实现小学入学报名‘指尖办’，大大减少了跑腿次数和等待时间。”市教育局工作人员介绍。整改期间，巡察组督促推动市教育局实施“小学入学一件事”招生服务改革，建立网上报名系统，推动报名登记、审核、录取全流程上网，让服务更高效、更贴心。

### 深挖共性问题 举一反三“系统改”

整改不能只停留在“点上”，更要延伸到“面上”。市委巡察机构贯通“巡+N”联动监督链条，聚焦权力集中、资金密集、资源富集行业系统，梳理提炼共性问题，综合运用“集体约谈交办+多方联合督导”模式，击破“通病”“惯病”，推动整改从“点上突破”向“面上覆盖”延伸。

市委第九轮巡察市县政府系统时，市委巡察办对标市委书记专题会“点人点事”重点事项，联合有关部门会商审议，系统挖掘提升执法公正化规范化水平能力不足、护航优化营商环境力度不够等共性问题27个。

针对此类普遍性、系统性问题，市委主要领导亲自约谈重点单位党组织负责人，督促指导市检察院、市公安局在巡察整改时要举一反三、既抓本级又带系统。整改期间，市委巡察办联合纪检监察室等监督主体，严格落实整改情况汇报每月“双审”制，重点选取改进度慢、落实差、成效弱等11家单位，分级分类开展“面对面”指导督导，现场看难点、查堵点、议对策。此外，市级派驻纪检监察组充分发挥纵向协调、业务指导作用，通过“室组地”联动督导10余次。推动市检察院在全市检察机关部署开展打击民事执行领域逃废债行为、“食药安全益路行”等专项监督活动，挽回经济损失1013万元。(下转第十四版)

探秘最强钢铁方阵

## 福建舰 战力解析

互亮“核肌肉”

## 美俄战略博弈 进入新阶段

第十五版

第十五版

第十六版